[image: image1.wmf]
分类综合训练(三)

中考真题链接

►类型一　电荷及其相互作用
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图3－F－8

1．[2017·辽阳] 如图3－F－8所示，小叶同学用与丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球，看到验电器的金属箔张开．下面说法正确的是(　　)

A．玻璃棒和金属球都是绝缘体

B．瞬间电流的方向是从玻璃棒到验电器

C．玻璃棒带正电，验电器带负电

D．金属箔张开是因为它们带上了异种电荷

2．[2017·郴州] 现有三个轻质小球，实验发现其中任意两个小球相互靠近(未接触)都相互吸引．由此可判断(　　)

A．两个小球带负电，一个小球带正电

B．两个小球带正电，一个小球带负电

C．一个小球带正电，一个小球带负电，一个小球不带电

D．一个小球带电，两个小球不带电

3．[2017·江西] 如图3－F－9所示是部分不同物质的原子核对电子束缚能力强弱的排序图，毛皮与图中的________摩擦最容易起电，且它们摩擦后毛皮带________(选填“正”或“负”)电．
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►类型二　电路的连接与串、并联电路及其应用

4．[2017·成都] 小聪观察家里的冰箱，发现冰箱的灯在开冰箱门时亮，关冰箱门时灭；冰箱的压缩机则在需要制冷时才工作，关于冰箱里的灯和压缩机的连接方式，下列判断正确的是(　　)

A．一定是串联

B．一定是并联

C．有时是串联，有时是并联

D．不能判断是串联还是并联

5．[2017·邵阳] 卫生间要安装照明灯和换气扇，有时需要独立工作，有时需要同时工作．下列电路图符合设计要求的是(　　)
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6．[2017·龙东] 如图3－F－11所示的电路中，若同时闭合开关S1和S3、断开S2，电灯L1与L2是________的；若只闭合开关S2，电灯L1和L2是________的．(均选填“串联”或“并联”)
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►类型三　串、并联电路的电流和电压

7．[2017·济宁] 如图3－F－12所示的电路中，闭合开关时，下列说法正确的是(　　)
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A．两个灯泡串联

B．开关只能控制灯L1
C．电流表测的是灯泡L1的电流

D．电流方向从电流表到开关

8．[2017·呼和浩特] 四盏完全相同的灯泡，额定电压(正常发光时的电压)均为110 V，将它们接在220 V的照明电路中，下面四种连接方式中最佳的连接方式为(　　)
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9．[2017·张家界期中] 现有两个灯泡连接方式如图3－F－14甲所示，当开关闭合时，电流表如图乙所示，电压表的示数为1.3 V，电源由两节干电池串联而成，那么：

(1)通过两只灯泡的电流分别为多少？

(2)灯泡L1和L2两端的电压U1和U2分别是多少？
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►类型四　电路故障分析、电表类型判断

10．[2016·德阳] 如图3－F－15所示是某同学做实验的电路图，闭合开关S后，发现灯泡L1、L2均不亮，电流表示数为零，电压表示数接近电源电压，则该电路的故障是(　　)

A．电源正极与a之间断路

B．a、L1、b之间断路

C．b、L2、c之间断路

D．c与电源负极之间断路
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11．[2017·衡阳] 如图3－F－16所示，闭合开关后两灯均能发光，则(　　)

A．甲为电流表，乙为电压表

B．甲为电压表，乙为电流表

C．甲、乙都为电流表

D．甲、乙都为电压表

详解详析
1．B　[解析] 玻璃棒属于绝缘体，金属球属于导体，故A错误；丝绸摩擦过的玻璃棒失去电子而带正电，接触金属球时，电子从金属球到玻璃棒，电流方向与负电荷定向移动方向相反，故电流是从玻璃棒到验电器，故B正确；玻璃棒与用电器都带正电，故C错误；金属箔张开是因为它们带同种电荷而互相排斥，故D错误．

2．C　

3．梳子　正

[解析] 由图可知，毛皮束缚电子的能力最弱，梳子束缚电子的能力最强，故毛皮与梳子摩擦最容易起电；毛皮失去电子带正电，梳子得到电子带负电．

4．B　[解析] 由于照明用的灯和冰箱的压缩机互相不影响，所以它们之间是并联的关系；故选B.

5．A　[解析] 照明灯和换气扇，有时需要独立工作，有时需要同时工作．说明电灯与风扇相互不影响，能独立工作，故应使电灯与风扇并联，且各自的支路有一个开关控制，干路上没有开关．对照选项中的电路图可知，只有A符合要求．

6．并联　串联

7．C　[解析] 两灯泡并列连接，因此两个灯泡并联，故A不符合题意；电流从电源正极流出，再到开关，然后分为两条路径，一条从电流表到灯L1，另一条经过灯L2，汇合后回到负极，则开关控制整个电路，故BD不符合题意；电流表A串联在L1支路上，测通过灯泡L1的电流，故C正确．

8．C　

9．(1)由乙图知电流表的量程为0～0.6 A，一个大格表示0.2 A，一个小格表示0.02 A，故示数为0.5 A＋1×0.02 A＝0.52 A．由图甲可知，灯泡L1和L2是串联的，电流表串联在电路中，测量的是串联电路的电流，根据串联电路的电流特点可知：I1＝I2＝0.52 A.

(2)电压表测量L2两端的电压U2，U2＝1.3 V．因为电源由两节干电池串联而成，则电源电压U＝1.5 V×2＝3 V，根据串联电路的电压特点可知：U1＝U－U2＝3 V－1.3 V＝1.7 V.

10．C　[解析] 若电源正极与a之间断路，则电压表无示数，不符合题意，故A错；若a、L1、b之间断路，则电压表无示数，不符合题意，故B错；若b、L2、c之间断路，则电流表无示数，电压表通过灯L1、闭合的开关、电流表和导线接在电源的两极上，电压表的示数等于电源电压，符合题意，故C正确；若c与电源负极之间断路，则电压表无示数，不符合题意，故D错．

11．B　[解析] 因为电压表一定要并联在电路中，电流表一定要串联在电路中，所以甲表与灯泡并联，一定是电压表，乙表与灯泡串联，一定是电流表．故选B. 
